



山西清化古道 千年岁月中的繁华与变迁

本报记者 陈东明

站在山西晋城治底村的清化古街，高墙窄巷、青瓦灰砖，冬日残雪下，两边的老房子散发着浓郁的历史沧桑感。目光越过屋脊向远处眺望，巍峨磅礴的太行山，好像在诉说着一段与100公里外焦作市博爱县清化镇（现为清化镇街道）清化街之间的古老传奇。



探访清化古道上的清化古街

很多焦作人知道博爱县清化镇清化街，但可能不知道晋城与焦作之间有一条清化古道、不知道晋城治底村有一条同名的清化古街。

日前，记者搜索附近旅游景点时，偶然在网上看到山西有一条清化古街，深入了解竟然还有一条连接晋、豫、陕的清化古道，这深深引起了记者的兴趣，这条古街与博爱的清化街有什么关系？这条古道与博爱的清化镇有什么关系？这其中是不是有什么故事？

1月11日，记者开车从博爱出发，决定前往山西晋城，探访古道、古街。

沿着山路一路穿行在太行山中，道路两边的山脉巍峨壮观，连绵不绝的山峰矗立在天地之间，如同一道道高耸入云的天然屏障。而在这群山之间，便有着一条连接晋、豫、陕的重要商道——清化古道。

沿着古道攀登，仿佛穿越了时空，沿着古人的足迹，领略自然与人文的完美融合，感受着清化古道这一条连接晋、豫、陕商道的昔日繁华。

清化古道其实分为清化一大道、清化二大道，而起点或终点都是焦作市博爱县清化镇清化街，山西的起点或终点则在晋城市泽州县周村。

清化古街则在晋城治底村，街道的尽头有一座岱庙，是全国重点文物保护单位。目前，中国有两座岱庙，一座位于山东泰山，另外一座便位于山西治底。古庙门前一棵数千年树龄、盘根周长约14米的老银杏树，向人们展示着这条古街的年代感。

治底村，山西省晋城市泽州县南村镇的下辖村，被列入第三批中国传统村落名录的村落。治底村大部分村民为董姓，全村2万多人，80%姓董，据称是西汉历史名人董仲舒的后代。

治底村东北的高岗上矗立着一座苍朴的古城寨，村西北还保留有数公里长青石铺就的古清化一大道遗址，深深的马蹄窝印和铁轮车辙印都留下了岁月的痕迹，让人仿佛看到当年马帮驮队的来往繁忙景象。

岱庙的建庙时间无从考证，但从庙内的碑文大致判断，岱庙的始建于年代应

该早于北宋元丰三年（1080年），这也印证了清化古道的千年历史。

古时的清化一大道是以山西泽州周村、河南博爱清化镇为两端，西通陕西，连接洛阳、长安，东经博爱清化，连接东京汴梁的重要驿道，是古代中国贯通东西的第一大道，古称“陕右通衢”“豫雍孔道”，陕指陕西，右指山西，豫指中原，雍指西北，孔道者独此一道也。

这条古道是当时的“官道”和“皇道”，也是当时的“高速公路”，是古代晋、豫、陕及各省官、商、兵和百姓运输物资的必经之路，沿途还建有驿站、兵站和商号等，也因此也带动了沿线的饭馆、客店、杂货店、打铁、制陶等，手工业和商业均十分发达。

据说，这条太行古道其始于禹帝划分九州，兴盛于春秋战国，明清时达到鼎盛。据《晋商史料全览·晋城卷》记载，自泽州县周村起，经岸村、南上坡、望头、南岭上、治底、上犁川、东岭口、新房洼、天水岭、天井关、沙石堡、石槽、晋庙铺、水奎、拦车、岔道口、草底铺、山尖、油坊、化布施、大口、口南湾，从碗子城出山西境，入河南清化镇，古称清化一大道。路线自新房洼至晋豫省界段与周沁线大体一致。另自泽州县周村起，经范坞、班坞、下河、吉村一、李寨、坂河、牛花岭、西沟、下犁川、孟窑、坟上、西凤头、花口、东庄、蓄粮掌、街道、碾槽洼、前洪水、后洪水、泊盘，从池根村出山西境，入河南清化镇，古称清化二大道。据介绍，部分路段至今完好无损，上世纪90年代末期这条古道还有骡马行走，之后逐渐趋于落寞。

在中国商业发展的历史长河中，这条古道连接晋、豫、陕，一代代商贾，走村入关、爬山涉水，通过清化古道等重要商道把山西泽州的铁器、煤炭、药材、干货等，途经中原地区发往全国，再把中原的粮食及南方茶叶、丝绸等物资从清化镇沿古道运往山西、陕西等地。

如果真能穿越，时光倒流穿行在古时的清化古道上，你必定会看到，虽然山路崎岖，但随处可见一派南来北往的繁荣景象。

博爱清化镇清化街曾是商业名镇

清化古道中的一大道和二大道进入河南后的终点都是博爱县的清化镇，这

与清化镇的重要地理位置有着很大关系。

作为出山西、进中原的主要商贸交易中转站，清化镇历史悠久，文化深厚。清化镇古称鄂城，1986年《博爱县志·清化镇》载：清化镇夏为鄂城。产生于帝癸二十六年的商灭温之战。

史籍对鄂城多有记载。据清道光五年（1825年）《河内县志》西晋史学家司马彪《郡国志》曰：“山偶有鄂城。”魏晋时人京相璠曰：“河内山偶东北六十里有鄂城。”春秋战国时期编年体史书《竹书记年》曰：“梁惠王成王元年赵成侯偃、韩懿侯若伐我鄂，即此城也。”《水经注》云：“城在山际则与此不合矣。或昔时或鄂城高峙，其后更有移置歟？”

清化镇为覃怀首镇。清顺治版《怀庆府志·疆域》列覃怀第一镇。清化镇又为河南著名商埠、地标名城。丹河以东，修武以西，皆以清化镇为品牌行销产品，远销全国，乃至日本、东南亚各国，都是以清化镇的著名商号以名之。以前人们只知道清化镇，而不知道博爱县，可见清化镇之名气。

在博爱当地人口中常说的清化镇就是指清化老街，以西大街为主要街道，东西长达数公里，当地居民习惯地称之为清化街。而清化老街与另一条老街的交叉路口被称之为“大十字”。虽然与现在的十字路口相比，已经算不上“大”了。但这个地名可以显示出老商业街曾经是古清化镇的中心街道。

清化老街两侧如今仍是店铺林立，走在街上，两边老房子大都满目沧桑，有些则进行了翻盖，但仍有一些古老的店面被保存了下来。虽然古镇历史上记载的“店铺林立，商贾云集，可书可记者达120余家”的辉煌已无法再现，但现在的清化老街仍然可以看到昔日的繁华印记。

据介绍，20世纪30年代，清化镇的丝绸、鞭炮、烟丝、竹器、生姜、怀药等在全国享有盛名。当时，主要商铺集中在清化老街上，繁荣一直延续到新中国成立后。清化老街上尚存的老新华书店、合作社等建筑表明了它是那个时代小镇中的商业中心。目前，清化老街里的店铺以土特产、小食品批发、小饭馆、菜市、肉铺等传统店铺为主，但已经不再是县城的商业中心，也不是主要购物街区。除了这些古民居、老院落，在清化老

街里，还深藏着许多古寺庙，如青莲寺、白衣堂等，其中，尤以青莲寺的历史最为悠久，据说其始建于公元4世纪。据寺庙中石碑记载，青莲寺在唐代达到鼎盛。现在青莲寺中还藏有一些古代石刻造像，虽然有些造像已经残破，但它的时代特色仍然清晰。寺里的碑刻记载着寺庙的历史，也记载了这座古镇的历史与沧桑，而古老的寺庙也印证了这条老街在时光中留下的粗大年轮。

打造独一无二文化元素标识

岁月悠悠，古道长长。

站在斑驳的清化古道上，似乎听到了历史的回响，驼铃清脆，马蹄声声。骡马商队南来北往，让历代文人名流驻足、感慨、眺望。他们或是上京赶考、做官远行，或是走亲访友、游历山川。在历史的长河中，他们或掩埋在如沙的时光里，回首中了无痕迹，或留下了令人感叹的诗歌和故事。

但历史在发展，人们也不会停滞不前。如今，不论是清化古道沿途各点，还是古道两端的周村、清化，都在结合实际奋勇向前。

在治底村，当地已将清化古街修复成一条文化商业街区，成为村民发展旅游振兴乡村经济的一个富民之路。据了解，清化古道背后的历史文化和沿途各点已被山西当地政府挖掘成文旅标识。

据了解，为更好保护和传承优秀历史文化遗产，挖掘历史文化资源的内涵与价值，2021年5月13日，河南省文化旅游厅将博爱县清化街历史文化街区列入第二批“省级历史文化街区”名单。当地政府也已经过规划，准备融入现代商业管理运行理念，集商业、文化旅游、娱乐休闲于一体，将其打造成为豫西北、晋东南一带的知名古街。

他们都在以这些文化底蕴深厚的悠久历史和独特元素为点，打造全国独一无二的文化元素标识，再现繁荣，实现蝶变。更希望我们紧紧抓住“清化”这个本地独有元素，让其真正成为怀川大地上一个品牌。

图①② 山西晋城治底村清化古街。

图③ 泽州岱庙一角。

本报记者 陈东明 摄